Resoconto monitoraggio 

Gruppo G1, 15 Novembre 2013

Ripensando all'incontro di monitoraggio mi viene in mente l'appartenenza, come se non avessi parlato di nient'altro. 

Sono arriva al primo colloquio di committenza per la scuola sps portando come motivazione principale il bisogno di ritrovare un'appartenenza.

Lavorare come psicologa mi rende necessario il confronto. Ho sentito questa esigenza durante il tirocinio post-laurea che mi è sembrato un'esperienza privata nel senso sia che riguardasse solo me e non importasse a nessun altro, sia che mancasse di qualcosa, di un pezzo. 

Durante questo secondo monitoraggio ho avuto la sensazione che si faccesse sempre riferimento all'appartenenza ad un modello che abbiamo scelto. Mi sembra rilevante, per il gruppo, l'idea che abbiamo scelto una specifica scuola rispetto ad altre.

Ad esempio a me, in contesti diversi dalla scuola,  è stato chiesto: "quale scuola frequenti?" e la risposta "psicoterapia psicoanalitica...sps...Carli" quasi sempre ha suscitato commenti del tipo: "Ah Freudiana!" oppure "Ah si Carli, lo conosco ma non sono d'accordo". 

La scelta fatta è stata argomento di questo secondo incontro finchè, ad un certo punto, qualcuno ha parlato di "psicologi". Il professor Carli ha ripereso la parola "psicologi" sottolineando come fino a quel punto nessuno avesse fatto riferimento alla professione e soprattutto al monitoraggio come strumento per la professione. Erano stati fatti vaghi riferimenti ad un fuori lavorativo, ma nessuna esperienza personale era stata portata dentro come materiale ( a parte il sogno di Stefano del primo incontro) forse proprio perchè considerata "personale".

Il tirocinio, evocato dal professor Carli verso la fine dell'incontro, è  spesso riportato nel monitoraggio degli altri gruppi come base per una costruzione della professione. Questo discorso mi fa pensare che non è tanto la formalizzazione dell'appartenenza (tipo tirocinio pre-laurea a tutti i costi) quanto gli spunti che si possono trarre dall'esperienza ed il lavoro condiviso su qualcosa che possono determinare la nascita di un gruppo. 
